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Па трик Вајт

ШИ ВА ЋА МА ШИ НА ИЗ ТО БРУ КА
Упра во је би ло под не, ис пу ње но ка ме њем и бе лом све тло шћу сун че вог од сја-

ја на пра ши ни. Пра ши на је би ла пот пу но не по мич на и те шка, али је че ка ла да се 
по диг не. Че ка ла је на про ла зак сто па. У че ка њу бе ле пра ши не би ло је не чег нар ко-
тич ног. Сто па ла су га зи ла по све ту при ви да, при вид ног по гле да у про шлост, све ту 
по стиг ну ћа, мо гу ћих до га ђа ја на мир ној, бе лој ли биј ској пра ши ни ко ја је че ка ла. 
Чи тав је свет, сви ње го ви зву ци и пред ме ти, по ма ло плу тао, чи тав је био не си гу-
ран док су се сто па ла стро по шта ва ла на пра ши ну, број на сто па ла са све јед ним ста-
рим, го то во од ва ље ним ђо ном, чи је је ци нич но стру га ње по ка ме њу час хва та ло 
час раз би ја ло ри там. 

Му шкар ци су се по ја вљи ва ли у дну ули це. Би ло је и оних ко ји су ста ја ли, по 
дво ји ца или тро ји ца или са ми, и из гле да ли као да су опет про гле да ли по сле обим-
ног при нуд ног по сла. Не ки су при па да ли сун цу и пра ши ни. Има ли су тај по глед 
у очи ма, по глед му ко трп ног че ка ња. Али би ло је и оних, тих увек има, ко ји су прич-
љи ви, срећ ни у соп стве ном смра ду и жи во тињ ској лар ми, го то во пре пла ше ни ако 
се не на ла зе у бли зи ни во ња зно ја не ког од дру го ва.

Би ло је ту и ве ли ко, на сме ше но, је два вој нич ко ли це, ко је је укра ло сир. По ја-
вио се у ули ци, ру ку на то ва ре них си ром на лик на ве ли ки круг од ру пи ча сте гу ме. 
Ли це му је би ло пле сњи во услед не ко ли ко да на не бри ја ња и мањ ка вре ме на за тро-
ше ње. Али, био је сре ћан у сво јој пр љав шти ни, сре ћан што има сир, ле жао му је тај 
сир у на руч ју леп ше не го во ље на де вој ка.

Хеј, дру же!, вик нуо је Сир. Да се трам пиш са мном за кри шку си ра.
Си ра? Шта је сир?, ре че овај дру ги. 
Се део је по крај пу та. Био је Ау стра ли ја нац, још је дан про кле ти Ози. Се део је на 

кли ма вој др ве ној сто ли ци, се део је за ши ва ћом ма ши ном, са бо цом ита ли јан ског 
цр ве ног ви на. При сло нио је уста на фла шу, ко ја се за тим из ви ла из над ње го вог грла 
и пре то чи ла у зву ке „гло, гло” ка ко му се гр ло по ме ра ло. Ру ке су му би ле на ко шу-
љи ци од ра фи је ко јом је ма ла, до бро из ра ђе на ита ли јан ска бо ца би ла об ло же на. 

До бро, дру же, вик ну му Сир. Без увре де. Сир је са мо глу пи сир. Се стра Су зи 
блу зе ши је!, за пе вао је за ми ру ћим гла сом ста ру рат ну пе сму. 

Пра ши на се ус ко ви тла ла од мно гих сто па ко је су про ла зи ле. 
Ти Ау стра ли јан ци, ре као је бри тан ски ка пе тан шта ба у штаб ном во зи лу, ка пе-

тан са тан ким ру жи ча стим но сом и ма лим, ру жи ча стим, ја сно оцр та ним и кул ти-
ви са ним усна ма – Ау стра ли јан ци ни ка да не ће сте ћи осе ћај за ме ру, ни ти ди сци-
пли ну. 

Сто па ла су би ла ја ча од ре чи у том по сто ја ном ко ви тла њу бе ле пра ши не. Има-
ла је бо ју бе лих по га же них шпа ге та из по ха ра них про дав ни ца. 

Бо ца је ста ја ла на ши ва ћој ма ши ни, из пра зног гр ла зја пи ла је ис цр пље ност.
Да, уз дах нуо је глас.
Ау стра ли ја нац за ши ва ћом ма ши ном, ме ри вре ме. Вре ме му је на са ве сти. Виси 

му над гла вом као ду гач ка нит кон ца ко ја че ка да је не ко при ку пи. За то му је и рука 
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успо ре на по пут ка заљ ке на са ту, ру ка ко ја ви си по ред бо це, би ла там на од кра сти, 
и ода ва ла ути сак за ми шље но сти ко ји оста вља ју све ве ли ке, по ло мље не и из не на-
да не по мич не ка заљ ке. На ла ки ра ној по вр ши ни ши ва ће ма ши не три ка пљи це ви на 
го то во су се осу ши ле на сун цу. 

Дуг је пут, ре као је, или го то во да је ре као, под ри ги ва ње је про гу та ло ре чи. 
Ма ши на се по кре ну ла. По сма трао је ка ко се па пу чи ца по ме ра го ре-до ле. По-

сма трао је си тан, сме шан ход ка ле ма. Мо рао је да во ди бе лу нит кон ца. Гво зде но 
ку ћи ште гра на ло се крај ње го вих но гу по пут љи ља на у цр кви. Ко нац је за пи њао за 
пр љав шти ну и бра зде на ње го вој ру ци. 

Се стра Су зи блу зе ши је!, пе ва ли су. 
Чуо је гла со ве ко ји су над ја ча ва ли кло па ра ње ши ва ће ма ши не и ду ге уз да хе 

тог бе лог кон ца. Имао је мно го вре ме на, мно го ви на, КИ ЈАН ТИ ИИ ви на, ре че не ко, 
гла ва му је би ла омо та на ра фи јом и цр ве на као ви но. Имао је чи тав не дељ ни дан, 
то на пу кло зво но чи ји је звук са го лу бо ви ма из ле тао из да шча ног тор ња. Ухва тио 
је да сти ска хар мо ни јум, го ре-до ле, од че га је овај ис пу штао зву ке пти ћа ко ји се гу ше, 
и ис под клу пе, из ме ђу мо ли тве и псал ма, от кри ли су да је је дан мр тав. Али би ло је 
мно го пти ца, пе ли ка на по крај ре ке, а те ле фон ске жи це су би ле зе ле не, озе ле не ле 
од мно штва ча вр љи вих па пи ги ца ко ји ма је као ли шћем оли ста ла жи ца. 

Је сте, јед ном кад кре неш, при лич но је ла ко да пра тиш бе лу нит, ла ко као кад 
ка жеш ка ко се зо веш. Чар ли, ре кла је, дан је за пе ци во, пе ци во јој је би ло на ру ка ма, 
на ра сло у злат ну ку по лу, ла ко је пе ћи хлеб, са мо да, са мо да, ре кла је, са мо да ни-
је зду дан, у то ме је тај на, Чар ли. Тик уз ко су, пре ко ње ног че ла, остао је бе ли траг.

При лич но је ла ко, са мо да је ви на, у то ме је тај на, не ма то мно го ве зе са ни ти-
ма. Али би ло је и оних дру гих тре ну та ка, ле жа ли су оба мр ли од хлад но ће на по ду 
по дру ма у Са лу му, чу ла су се ре бра ка ко ди шу у та ми, ре бро уз ре бро, ле де но стру-
га ње ре ба ра. А не ки глас је упи тао у сну, мо жда је то био онај ста ри глас из Си ри је, 
глас не чи јег де де или тет ке, по ста вљао је пи та ња уз ве о ма спо ро жва ка ње те ле ти не, 
из тог ста рог глат ког ли ца до ла зи ла су пи та ња на ко ја ни си мо гао да од го во риш. 
Знаш. Али не мо жеш да од го во риш. 

При чај ми о жи во ту код ку ће, у тво јој зе мљи, о жи во ту у зе мљи Ау стра ли ја-
на ца, о њи хо вим на ви ка ма и оби ча ји ма, о на та ли те ту и смрт но сти. То је као да хо-
дам од већ до бро зна ним пу тем. Не мо рам ни да по диг нем гла ву да про чи там знак 
за КУ НАМБЛ. Огра да при ти ска пут. То су по ви је на кич ма и по ви је но др ве ће и ми-
рис ко же и је дан мо кар коњ. Кич ма се пра шња во по ви ја под то ва ром вре ли не. 

А пут је за ви јао уз бр до, Са лум, Ка пу цо, Бар ди ја па То брук. Пе ва ли су пе сме. 
Три гла са се де ла су на хр пи ка ме ња по крај по ква ре ног те рен ског ка ми о на и пе ва ла 
„Ма лу мо ју Са ло му” и „Је ру са лим ску блуд ни цу”. Гла со ви упле те ни у раз ли чи тим 
то на ли те ти ма, за мр ше ни као кон ча не ни ти. Ко ли ко пла ти смо за Са лум, дру же, 
ре као је, или су то би ла ве ли ка вра та у Ули ци Ви ли јам кроз ко ја је све тлео нат пис 
СА ЛУН, а та мо да ле ко код ку ће она је ре кла, ни је да ле ко, ни је уоп ште, Чар ли, се-
стра ми је иза шла, оти шла је код при ја те љи це у Ран двик са та шном ко ју је по зајми-
ла за плес. Он да је уто ну ла у со фу. Сва је би ла ме ка на, пу на ја сту чи ћа и без опру га. 

Ру ка је чач ка ла не ки чвор. По сма трао је соп стве ну ру ку, ко ја му је би ла бли-
зу и у исто вре ме уда ље на, ан га жо ва на по хит ном по ступ ку у не кој опе ра ци ји у 
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глав ној ули ци То бру ка. Био је ле пљив од ви на, од зно ја. Ко се уле пље не у за мр ше не 
чво ро ве. У угло ви ма уса на вр зма ли су му се ро је ви цр них му ши ца. Се део је ис пра-
жњен као бо ца и по ку ша вао да се се ти не ког ме ста, ма кар за бо ра вље ног. Он да се 
све све ло на три ка пљи це, ко је је сун це осу ши ло, на ви но од ко га је ла ки ра на по-
вр ши на до шла још там ни ја и са да већ на ли ко ва ла чо ко ла ди.

Он да Ису се и Мај ко Бож ја, то је то, ово не мо жеш тек та ко да рас пе тљаш. Са мо 
се та ко про те же док про сто не до ђе до ово га. То је би ло ли це ко је ни је ли це. Је шће мо 
пр же ни од ре зак и чо ко лад ну тор ту, а пи ће мо ча ја, ре че ли це. Би ло је ве дро и про-
зир но по пут бо це, све док се не бо ни је сру чи ло уз ври сак. Рас па ло се у па рам пар-
чад, уз ма ло ва тре и звук ко ји је мо гао би ти гу та ње из го то во пра зне бо це. Спу шташ 
ру ку да до дир неш не што не по мич но што је не ка да би ло ли це. Не ма вре ме на, ре кли 
су, има пу те ва и пра ши не, али вре ме на не ма. Био је че твр так, пе так и пе так пре 
не де ље. Ни је би ло бит но. Би ло је мно го те ла по крај пу та, рас кре че них сто па ла и 
из ли за них ђо но ва. Рас пад ну та те ла на сун цу цу ри ла су као рас то пље ни сир. Ово 
се зо ве уми ра ње, ре кли су. 

Ни је би ло ви ше ви на.
По сма трао је соп стве но сто па ло ка ко при ти ска па пу чи цу у пра ши ни. Је вре-

јин је ста јао у пра зној про дав ни ци и пла као. За вла да ла је те жи на пра ши не и сун ца.
Уско ро ће би ти го то во, ре че те жи на, док је он на пор но ко ра чао пу тем у сан, 

да ле ко од опре зног ис пи ти вач ког ока бе лог ка ле ма. Гла ва му је ле жа ла у ле пљи-
вом ви ну на ла ки ра ној ма ши ни.

(С ен гле ског пре ве ла Ти ја на Па ре за но вић)


